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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Drin Nachbaur, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 6. Februar 2015 unter der Nr. 3629/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Nächstes Budgetloch? - Wohlfühl-Zahlen und die Realität“ ge-

richtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

 

Zu den Fragen 1 bis 7: 

 Welche Zahlen in Ihrem Ressort seit dem Jahr 2008 stufen Sie konkret als soge-
nannte „Wohlfühl-Zahlen“ ein und wie lauten Ihre diesbezüglichen Einschätzun-
gen im Detail? 

 Haben Sie Wahrnehmungen darüber, ob wissentlich „Wohlfühl-Zahlen“ verwendet 
worden sind? 

 Welche "dramatischen Blöcke" gibt es in Ihrem Ressort, und wie sehen diese im 
Detail aus? 

 Welche Abweichungen von den bisherigen budgetären Planungen gibt es und 
welche erwarten Sie künftig? 

 Welchen budgetären Nachbesserungsbedarf sehen Sie, und welche Maßnahmen 
sind geplant? 

 Erkennen Sie neue „Budgetlöcher“? 
 Haben Sie in dieser Causa bereits mit dem Finanzminister gesprochen und, wenn 

ja, mit welchem Ergebnis? 
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Die Bundesfinanzgesetze zum Ressortbereich Kunst und Kultur, Verfassung und 

Medien enthalten keine „Wohlfühl-Zahlen“, sondern Angaben zu den vor-

aussichtlichen Ausgaben und Einnahmen in jener Qualität, die zum Zeitpunkt der 

Budgeterstellung möglich ist. 

Die Mitarbeit an der Erstellung der Regierungsvorlagen für die jeweiligen 

Bundesfinanzgesetze erfolgt immer auf Basis der entsprechenden Prognosen der 

voraussichtlichen Einnahmen und Ausgaben im jeweiligen Budgetjahr. Mehrbedarf, 

der sich aus wirtschaftlichen Entwicklungen bzw. zum Teil aufgrund von zwingenden 

gesetzlichen Vorgaben für die folgenden Budgetjahre entwickeln kann, wurde und 

wird dem BMF jeweils bekanntgegeben. Dem BMF wird auch im laufenden Vollzug 

über das monatliche Budgetcontrolling die aktuelle Budgetsituation gemeldet. 

Abweichungen von den budgetären Planungen werden im Rahmen der Mitwirkung 

an der Haushaltsführung auch durch den Nationalrat begleitend kontrolliert. 

Regelmäßig wird dem Budgetausschuss durch das BMF über die Entwicklung der 

Einnahmen und Ausgaben sowie über die Erreichung der Budgetziele, insbesondere 

über die Genehmigung überplanmäßiger oder außerplanmäßiger Ausgaben und über 

Vorbelastungen künftiger Budgets, berichtet. Ich verweise daher auf die 

entsprechenden Berichte. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Dr. OSTERMAYER 
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